

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1895 г.

Августа 16 дня

№ 16.

Подписку и прини-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной сем-  
наріи.

## Отдѣлъ оффиціальныи.

Епархіальныя распоряженія.

## Епархіальныя распоряженія.

Священникъ Вилюйскаго собора Іоаннъ Винокуровъ пере-  
мѣщенъ на вновь открывшуюся священническую вакансію при  
колоніи прокаженныхъ.

Діаконъ градо—Якутской Преображенской церкви Θεодоръ  
Виноградовъ рукоположенъ 28-го мая во священника къ Вилюй-  
скому Николаевскому собору; на мѣсто его назначенъ состоящій  
на псаломщической должности при той-же церкви діаконъ Ни-  
колай Поповъ; а на мѣсто сего послѣдняго псаломщикомъ назна-  
ченъ псаломщикъ Булуиской церкви Діонисій Винокуровъ.

На вновь открытую должность псаломщика при колоніи  
прокаженныхъ назначенъ псаломщикъ Вотомойской церкви Ев-  
геній Винокуровъ, по рукоположеніи въ санъ діакона.

Псаломщическій сынъ Николай Винокуровъ назначенъ вре-

менно на уподіаконскую вакансію къ кафедральному собору.

Должность псаломщика при Вотомойской церкви объявлена праздною.

Къ Угулятской Благовѣщенской церкви на I-е трехлѣтіе якутъ Кулятскаго наслега Аванасій Даниловъ.

Къ Одейской Іоанно—Златоустовской—на I-е трехлѣтіе священникъ той же церкви Іоаннъ Поповъ.

Къ Мастахской Покровской—на I-е трехлѣтіе якутскій мѣщанинъ Иванъ Харитоновъ.

Къ Берденской Иннокентіевской—на 6-е трехлѣтіе инородецъ Алексѣй Малышевъ.

Діаконскій сынъ Григорій Поповъ уволенъ на три года для проживанія въ Иркутской и Якутской епархіяхъ.

Цензоромъ проповѣдей, произносимыхъ городскимъ духовенствомъ, назначенъ Ректоръ Якутской духовной семинаріи Протоіерей Θεодоръ Стуковъ.

На вновь открытыя по Высочайше утвержденному 16-го января 1895 г. штату Якутской духовной консисторіи должности регистратора и архиваріуса допущены съ 1 іюня 1895 года временно впрядь до воспослѣдованія Высочайшаго приказа: Титулярные Совѣтники: на первую Михаилъ Охлопковъ и на вторую Михаилъ Бердениковъ.

Просфорническая должность при Джегудейской церкви объявлена праздною и вызываются желающе занять таковую.

Священническая вдова Ольга Дьячковская волею Божіею умерла 19-го апрѣля сего года.-

Незаконорожденная дочь государственной ссыльной Шейва Шехтеръ—Софья, рожденная до брака матери ея съ государственнымъ ссыльнымъ Александромъ Доллеръ, узаконена въ фамилію Доллеръ.

## Отдѣлъ неофициальный.

Материалы для характеристики дѣятельности Якутской епархіи за истекшее 25-лѣтіе. — Извѣстія и замѣлки. — Значеніе церковныхъ библиотекъ въ дѣлѣ просвѣщенія и обрусѣнія сибирскихъ инородцевъ. —

Материалы для характеристики дѣятельности Якутской епархіи за истекшее 25-лѣтіе со времени учрежденія въ Якутскѣ самостоятельной канцеляріи и открытія Епархіального Миссіонерскаго Комитета.

(Продолженіе).

Краткая историческая записка о церковно-приходскихъ школахъ, за истекшее двадцатипяти-лѣтіе съ 1870—1895 годъ.

Говоря о развитіи церковно-приходскихъ школъ въ періодъ 25-ти лѣтій существованія самостоятельной Якутской епархіи съ 1870 года по 1895 годъ, необходимо, для уясненія предмета, кинуть бѣглый взглядъ на предыдущее положеніе здѣшней отдаленной епархіи, которая, въ силу своего особеннаго положенія, по климатическимъ условіямъ страны и образу жизни инородческаго населенія, не могла достигнуть сколько-нибудь удовлетворительнаго результата на почвѣ образованія инородческаго населенія области путемъ открытія и развитія церковныхъ школъ. Слишкомъ два съ половиною вѣка прошло съ тѣхъ поръ, какъ якуты приняли русское подданство и христіанскую вѣру; но обученіе русской грамотѣ, за этотъ продолжительный періодъ времени, не могло привиться къ нимъ какъ бы слѣдовало, и при первыхъ попыткахъ дѣло нисколько не подаваясь впередъ, постепенно гложло и прекращалось, истощивъ и силу и энергію предпринимателей. Кромѣ физическаго неудобства, разбросанности жителей въ лѣсахъ и горахъ на десятки и сотни верстъ отъ приходскихъ церквей, тутъ была и другая, не менѣ существенная причина, это совершенное незнаніе учащимися ни одного слова по-русски; но благодаря заботамъ перваго Якутскаго Архипастыря, блаженной памяти Высокопреосвященнѣйшаго Иннокен-

тія, причина эта была предусмотрѣна и насколько возможно устранена какъ переводомъ (въ 1857 г.) богослужебныхъ книгъ и брошюръ духовно-нравственнаго и вѣроучительнаго содержанія на ихъ природный языкъ, такъ и составленіемъ якутской грамматики, которыхъ раньше они не имѣли и не знали. И то, чѣмъ и чрезъ что они безсознательно лепетали на своемъ нарѣчій, теперь, при неимовѣрныхъ трудахъ и усиліяхъ ихъ просвѣтителя и сподвижниковъ его, въ особенности протоіерея Димитрія Васильева Хитрова, впоследствии бывшаго Епископа Якутскаго, а нынѣ Уфимскаго и Мензелинскаго, стало и сдѣлалось для нихъ сознательнымъ, разумнымъ, понятнымъ и правильнымъ, такъ что съ того времени получилась полная возможность правильно и толково изъясняться и писать по—якутски. Чрезъ наученіе же правильному языку открыта была возможность просвѣтить ихъ умъ, дотолѣ омраченный тьмою невѣдѣнія и языческихъ суевѣрій, и чрезъ отверстыи и просвѣщенный умъ проникнуть и въ глубину ихъ малодоступнаго закрытаго сердца, и указаніемъ и уясненіемъ дѣль любви, милосердія и состраданія къ ближнему, растворить ихъ, сдѣлать доступными и способными къ воспріятію свѣта ученія Христова, преподаваемого и устно и книжно. Составленіе же якутской грамматики и письменности, впоследствии дало возможность составить специально для якутскихъ мальчиковъ букварь на ихъ родномъ языкѣ, съ приложеніемъ элементарнаго ученія о вѣрѣ и нравственности христіанъ. Великій миссіонеръ, блаженной памяти Высокопреосвященнѣйшій Иннокентій сразу отгадалъ причину умственно-нравственнаго и религіознаго застоя, въ которомъ коснѣли якуты и другіе инородческіе племена области, въ продолженіе цѣлыхъ столѣтій. Онъ усмотрѣлъ, что грамотность на чужомъ языкѣ не могла бы скоро и прочно привиться къ

народу, а потому, благодаря ему, религиозно-нравственное воспитание инородцев якутской области, постановлено Епархіальнымъ начальствомъ на самыхъ прочныхъ и неизблемыхъ основаніяхъ. Но что же мы видимъ потомъ? Не странно ли, что на отношеніе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ 1881 году о составленіи и доставленіи вѣдомостей о церковно-приходскихъ школахъ было увѣдомлено мѣстнымъ Архипастыремъ, что церковно-приходскихъ школъ въ епархіи не имѣется. Школы были. Куда же онѣ дѣвались? Школы церковныя были заведены еще при Высокопреосвященнѣйшемъ Иннокентіѣ Архіепископѣ Камчатскомъ. Изъ отчетовъ Преосвященнѣйшаго Діонисія Св. Синоду видно, что отъ его предѣстниковъ оставались и отличались успѣхомъ напр. слѣдующія школы: 1) при Бтыкельской Преображенской церкви у Протоіерея Димитрія Попова учились 18 якутскихъ мальчиковъ, 2) при Амгинской Преображенской церкви у священника Алексѣя Ясенецкаго 25 мальчиковъ, 3) Усть-Майской Матюевской церкви у священника И. Берденикова 8 мальчиковъ, 4) Сийской Воскресенской церкви у священника Н. Протопопова 19 мальчиковъ, 5) Кыллахской Николаевской церкви у о. Стефана Попова 7 мальчиковъ, 6) Сунтарской Введенской церкви у священника Василия Попова 15 мальчиковъ, 7) Намской Предтеченской церкви у священника Иннокентія Винокурова 16 мальчиковъ и 8) Байгантайской Богородской церкви у священника Іоанна Попова 6 мальчиковъ. Положительно извѣстно, что въ густо населенныхъ пунктахъ (поселкахъ), при коихъ существовали церкви и причты, были заводимы школы грамоты подъ вѣдѣніемъ мѣстныхъ причтовъ, гдѣ учителями состояли или младшіе члены причта, или писаря, или же, даже, по мѣстамъ, грамотныя-старушки — просфорни. Богатые якутскіе князьки отдавали по одному

изъ своихъ сыновей для обученія русской грамотѣ своимъ улуснымъ письмоводителямъ или младшимъ членамъ причта. Ко времени прибытія въ Якутскую епархію Архіепископа Иннокентія въ 1853 году было вѣскольکو грамотныхъ якутскихъ князьковъ: Аванасьевъ, Никифоровъ, Охлопковъ въ Якут. окр., Шараборинъ, Черепановъ и Идельгинъ въ Олекмин. окр. Но съ 1873 г. начался упадокъ церковныхъ школъ, а къ 1881 г. ихъ уже совсѣмъ почти не стало, кромѣ негласныхъ. Почему? А потому, что всѣ, заведенныя духовенствомъ школы, отобраны въ вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія. Постановка же ихъ была неправильна. Школы открытыя не при церквахъ, а при управахъ, гдѣ невозможно духовенству участвовать въ законоучительствѣ, и по условіямъ топографическимъ оставались безъ надзора и педагогическаго руководства. Дѣло дошло до того, что и эти школы стали закрываться, какъ неприносившія народу пользы при громадномъ на нихъ расходѣ. Но духовенство не унывало. Настала пора возстановленія церковныхъ школъ. Благодаря неусышнымъ трудамъ и заботамъ Преосвященнѣйшаго Діонисія Высочайшее дарованіе епархіи въ 1884 г. новыхъ штатовъ съ открытіемъ новыхъ 36 приходо въ отдаленныхъ уголкахъ нашей разбросанной епархіи, дало толчекъ и дѣлу народнаго образованія тамъ, гдѣ настояла вопіющая нужда въ духовномъ водительство вѣ пастырей церкви словеснаго стада Христова. Причты этихъ новооткрытыхъ, въ особенности отдаленныхъ приходо въ, первымъ долгомъ поставили завести у себя школы грамоты, и донинѣ продолжаютъ, по мѣрѣ силъ и возможности служить и дѣлу школьнаго воспитанія своей паствы. Школы эти, хотя въ зачаткѣ, и теперь уже служатъ духовными маяками, къ которымъ темныя и отдаленныя ихъ чада, лишеныя духовнаго свѣта и разума, устремляются въ ожиданіи

просвѣщенія и утоленія своей духовной жажды. Все изложенное выше по части обученія инородцевъ русской грамотѣ, служило какъ бы подготовительной работой, какъ бы вступленіемъ въ новую фазу исторіи церковно-приходской школы, съ которой начинается правильно регулярное веденіе школьнаго дѣла, которое, благодаря соединенному усилію обоихъ вѣдомствъ постановлено на прочномъ основаніи и ежегодно, мало по малу, начинаетъ расширять кругъ своей дѣятельности, начинающейся съ 1885 года. Изъ ниже слѣдующей таблицы можно усмотрѣть постепенное развитіе школъ, съ ея учащимися, помѣщеніемъ и средствами содержанія.

### ТАБЛИЦА

изображающая положеніе церковныхъ школъ Якутской епархіи, за десятилѣтіе 188<sup>4</sup>/<sub>5</sub>—189<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебный годъ.

Таблица I. Число школъ церковно-приходскихъ.

Въ 188 <sup>4</sup> / <sub>5</sub> г.	188 <sup>5</sup> / <sub>6</sub> г.	188 <sup>6</sup> / <sub>7</sub> г.	188 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> г.	188 <sup>8</sup> / <sub>9</sub> г.
„	4.	10.	13.	13.

Таблица II. Число учащихся въ школахъ церковно-приходскихъ.

„	м. д.	м.	м. д.	м. д.
„	27—3.	90.	165—14.	117—12.

Таблица III. Число школъ грамоты.

„	5.	11.	12.	13.
---	----	-----	-----	-----

Таблица IV. Число учащихся въ школахъ грамоты.

„	м.	м.	м. д.	м. д.
„	7.	47—	34—1	37—2

Таблица V. Денежныя средства церковныхъ школъ.

„	Средства были случайныя и крайне скудныя.			
---	---	--	--	--

Таблица VI. Число церковныхъ школъ, помѣщающихся въ собственныхъ зданіяхъ.

„	„	„	„	7.
---	---	---	---	----

Въ 188 <sup>9</sup> / <sub>90</sub> г.		189 <sup>0</sup> / <sub>1</sub> г.		189 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> г.		189 <sup>2</sup> / <sub>3</sub> г.		18 <sup>93</sup> / <sub>04</sub> г.	
19.		20.		26.		31.		33.	
Таблица II. Число учащихся въ школахъ церковно-приходскихъ.									
м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.
124	16	189	50	244	74	283	71	339	77
Таблица III. Число школъ грамоты.									
12.		18.		18.		23.		24.	
Таблица IV. Число учащихся въ школахъ грамоты.									
м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.
23	2	42	3	57	2	75	8	83	12
Таблица V. Денежныя средства церковныхъ школъ.									
Средства были крайне		случайныя и скудныя.		Земскаго сбора 6000 руб. и отъ Епархіи съ кружечнымъ сборомъ до 350 р.		Со второй половины		1891 года.	
Таблица VI Число церковныхъ школъ, помѣщающихся въ собственныхъ зданіяхъ.									
8.		8.		16.		23.		26.	

Изъ этой таблицы о церковно-приходскихъ школахъ видно, что школы съ 1885 года растутъ прогрессивно. Въ обзорѣ этомъ теперь остается упомянуть, во 1-хъ) о соединенной дѣятельности обоихъ вѣдомствъ касательно изысканія источниковъ для школъ и объ инспекціи надъ школами и во 2-хъ) о результатахъ десятилѣтней дѣятельности школъ и о собственныхъ соображеніяхъ Якутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта о причинахъ неудовлетворительнаго, медленнаго развитія школьнаго дѣла. 1) Труды Пресвященнаго Мелетія, Епископа Якутскаго и бывшаго г. Якутскаго Губернатора В. З. Коленко по ходатайству ихъ объ ассигнованіи суммъ изъ земскаго сбора на устройство и улучшеніе церковно-приходскихъ школъ, въ 1891 году, увѣнчались полнымъ успѣхомъ. Такъ, Высочайше разрѣшено съ 1-го іюня 1891 года ассигновать по сметамъ земской повинности въ пособіе церковно-приходскимъ школамъ Якутской епархіи 6000 рублей ежегодно, и такого пособія

выдано за 2-ю половиною 1891 г. 3 т. руб. и за 1892 г. 6 т. руб. Въ заботахъ о народномъ образованіи бывший г. Якутскій Губернаторъ В. З. Коленко во всеподданнѣйшемъ отчетѣ за 1889 г. о состояніи Якутской области писалъ, между прочимъ, слѣдующее: „Болѣе надежнымъ средствомъ для распространенія просвѣщенія среди населенія можетъ послужить увеличеніе числа церковно-приходскихъ школъ, созидаемыхъ подъ сѣнью христіанской православной Церкви. Удовлетворяя потребности сельскаго населенія въ грамотѣ, школы эти вызываютъ небольшіе расходы на свое содержаніе, такъ какъ обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ возлагается обыкновенно на лицо, принадлежащее къ мѣстному церковному причту или на кого-либо изъ членовъ семьи священника за вознагражденіе значительно меньшее, чѣмъ плата на жалованье и содержаніе особаго учителя при школѣ вѣдомства народнаго просвѣщенія. Устройство церковно-приходскихъ школъ даетъ новыя пути и средства для вліянія на народъ и просвѣщенія его въ духѣ христіанской православной церкви, содѣйствуя въ тоже время распространенію знанія русскаго языка. Въ виду изложеннаго увеличеніе средствъ церковно-приходскихъ школъ, умноженіе и наилучшая обстановка ихъ, въ смыслѣ усиленія благотворнаго воспитательнаго значенія этихъ школъ, составляетъ нынѣ особую заботу мѣстнаго начальства. Для достиженія намѣченной цѣли число церковно-приходскихъ школъ предположено епархіальнымъ начальствомъ увеличить на субсидіи въ 6 т. руб., о назначеніи коей изъ губернскихъ земскихъ сборовъ Областное начальство вошло съ ходатайствомъ къ главному начальнику края.“ На отчетѣ этомъ послѣдовалъ Высочайшій Его Императорскаго Величества вопросъ: „Выданы ли эти деньги?“ Такое Высочайшее вниманіе въ Бозѣ почившаго Императора Александра Але-

Александровича глубоко тронуло наши вѣроподданическія сердца и дорогія слова Его да сохранятся изъ рода въ родъ въ исторіи церковно-приходскихъ школъ нашей отдаленной епархіи, на просвѣщеніе коей въ Бозѣ почившій благодѣтель обратилъ свое царственное вниманіе, и вскорѣ Высочайше утвердилъ и самую субсидію въ 6 т. руб.

Въ декабрѣ 1894 г. Преосвященнѣйшій Мелетій на телеграмму Училищнаго совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ о назначеніи 2 тыс. р. Епархіальному наблюдателю и представленіи достойнаго кандидата, ходатайствоваль о назначеніи на эту должность кандидата Московской духовной академіи г. Явловскаго, якутскаго уроженца, изъявившаго согласіе принять священный санъ. Ходатайство уважено, но г. Явловскій по болѣзни еще не прибылъ на должность. Затѣмъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 10 марта 1894 года №126, было сообщено, что Государственный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о назначеніи дополнительныхъ пособій на церковно-приходскія школы губерній и областей Сибири, между прочимъ сообщило, что на якутскую епархію назначено 3 т. р. на инспекцію за церковно-приходскими школами, въ томъ числѣ 2 т. р. епархіальному наблюдателю, и 1 т. р. для участковыхъ наблюдателей, особенно выдающихся по своей ревности къ школьному дѣлу. Въ видахъ посильной поддержки народнаго образованія въ духѣ православной церкви по инициативѣ Его Превосходительства г. Якутскаго Губернатора В. Н. Скрипицына, 16 января 1892 г. открыто въ г. Якутскѣ Братство Христа Спасителя, подъ попечительствомъ г. Губернатора и предсѣдательствомъ Преосвященнаго, въ составъ коего вошли какъ свѣтскія, такъ и духовныя лица. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій принялъ на себя

энергическій начинъ по учрежденію и организаціи Братства.

Братство это поставило цѣлю, по мѣрѣ увеличенія средствъ Братства во 1-хъ) дальнѣйшее утвержденіе народа въ истинахъ св. православной вѣры; 2) распространеніе между инородцами русскаго языка и русской грамотности; 3) снабженіе училищъ въ миссіи и приходахъ книгами и учебными пособіями; 4) распространеніе въ народѣ священнаго писанія, вѣроучительныхъ и назидательныхъ книгъ на русскомъ языкѣ съ переводомъ на якутскій языкъ русскою письменностію, 5) открытіе новыхъ приходскихъ школъ, и улучшеніе школъ, уже существующихъ; 6) изысканіе средствъ къ вспомошествованію осиротѣлыхъ семействъ лицъ, наиболѣе потрудившихся на пользу дѣла, составляющаго цѣль учрежденія Братства.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## **ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.**

*Императорское Православное Палестинское Общество.*—

Съ благословенія Святѣйшаго Синода, состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, Императорское Православное Палестинское Общество производило повсемѣстный въ Россіи кружечный сборъ пожертвованій за всѣми церковными богослуженіями Веронаго Воскресенія—26 марта с. г. Палестинское Общество, исключительно существуя лишь этимъ сборомъ, оказываетъ помощь всѣмъ православнымъ, пребывающимъ въ Иерусалимѣ и вообще въ Святой землѣ. Императорское Православное Палестинское Общество, существующее съ 1882 года и состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, за послѣднее время, какъ видно изъ отчета его за прошлый 1894 годъ, развивается съ замѣчательною быстротой. Въ отчетномъ

году число членовъ увеличилось на 700 человекъ и къ 1 декабря 1894 года достигло двухъ тысячъ. Съ увеличеніемъ числа членовъ увеличились и средства общества и расширилась его дѣятельность, направленная преимущественно къ распространенію въ Россіи свѣдѣній о святыхъ мѣстахъ Востока, къ пособію православнымъ паломникамъ въ эти мѣста; къ учрежденію школъ, больницъ, страннопримныхъ домовъ и, наконецъ, къ пособію мѣстнымъ жителямъ, церквамъ, монастырямъ, духовенству и проч. Въ настоящее время общество содержитъ очень много разнообразныхъ учрежденій какъ въ Святой землѣ, такъ и на пути въ нее изъ Россіи. Въ Иерусалимѣ имѣются три подворья, Русскій домъ, близъ храма Воскресенія, больница, мастерская и т. д. Подворья общества находятся также въ Назаретѣ, Ирихонѣ и Таганрогѣ. Школъ, существующихъ на средства общества, очень много. Въ Назаретѣ имѣются мужской пансіонъ, образцовая мужская школа, женская школа и амбулаторія. Благодаря обществу, паломники находятъ въ Святой землѣ и на пути въ нее множество удобствъ, и санитарное состояніе ихъ значительно улучшено; кромѣ того, расходы по пребыванію ихъ въ Святой землѣ доведены до крайняго минимума. Такъ, за кровать въ общей палатѣ взимается всего 3 к. въ сутки, порція щей или супа стоитъ съ хлѣбомъ 6 к., каша—2 к.; бѣднѣйшимъ паломникамъ лица отпускается бесплатно. Плата за проѣздъ по железной дорогѣ также уменьшена противъ обычнаго тарифа. Что касается средствъ общества, то они теперь весьма значительны; въ отчетномъ году приходъ выразился въ 254,152 руб. 25 коп., причемъ однихъ пожертвованій поступило 192,521 руб. 86 к. Запасныхъ средствъ у общества имѣется свыше шести сотъ тысячъ руб. (Вѣра и Разумъ, 1895 г. № 7).

## Значеніе церковныхъ библіотекъ въ дѣлѣ просвѣщенія и обу- ствія сибирскихъ инородцевъ.

Въ видахъ возвышенія религіозно нравственнаго и домашне-бытоваго строя сибирскихъ инородцевъ, коснѣющихъ въ первобытномъ невѣжествѣ, несмотря на давность просвѣщенія св. крещеніемъ, епархіальныя начальства, особенно въ сѣверныхъ окраинахъ, въ послѣднее время озабочены построеніемъ церкви и часовень, съ открытіемъ при нихъ церковно-приходскихъ школъ — проводниковъ цивилизаціи.

Нельзя, конечно, сомнѣваться въ томъ, что питомцы этихъ школъ, рано или поздно, внесутъ благотворную перемѣну въ строй религіозной и домашней жизни соплеменниковъ своихъ. Но, съ другой стороны, нельзя не видѣть, что распространеніе образованія между инородцами Сибири — дѣло до такой степени трудное, что можетъ осуществиться развѣ только въ отдаленномъ будущемъ; — инородцы живутъ разбросанно на громаднхъ разстояніяхъ, или ведутъ кочевой образъ жизни, и какъ тѣ, такъ и другіе, по своей бѣдности, не могутъ заводить у себя школъ. О недостаткѣ средствъ къ развитію и цѣлесообразной постановкѣ послѣднихъ и говорить нечего...

Кромѣ того, при отсутствіи въ средѣ инородцевъ сознанія въ потребности образованія, выгоды его въ приложеніи къ религіозной и домашне-бытовой жизни, здѣсь нуженъ особый типъ учителя. Сибирскія инородцы нуждаются въ такомъ именно учителѣ, который находился бы въ постоянномъ соприкосновеніи не только съ порученными ему дѣтьми, но и со всей окружающею его средой. Между тѣмъ, въ Сибири, если и есть гдѣ учителя, то они, будучи не заинтересованы вопросами и условіями мѣстной жизни, вовсе не занимаются распространеніемъ въ народѣ полезныхъ свѣдѣній, касающихся въ особенности хозяйства,

гиріены и проч. Здѣсь нуженъ типъ не народнаго только учителя—практика, домашне-бытовая обстановка котораго служила бы образцомъ для населенія, но и такого, который училъ бы народъ *мыслить*, безъ чего не мыслимъ выхоть изъ юрты, да и самое образованіе усваивается, такъ сказать, обратно и, вмѣсто добра, приноситъ зло. Примѣры на лицо. Якуты, окончивъ школу, возвращаются, въ большинствѣ случаевъ, въ юрты, гдѣ являются въ роли адвокатовъ и хвастаясь знаніемъ законовъ, подстрекаютъ населеніе къ кляузамъ,—для своихъ, конечно, цѣлей. Бывали даже случаи, когда дѣльцы эти, занимая должности улусныхъ писарей, производили подлоги, растрату казенныхъ денегъ и т. п.

Но если начальство,—и духовное и гражданское,—не можетъ дать такого учителя, который имѣлъ бы благотворное вліяніе и на окружающую его среду, то кто же возьметъ на себя трудъ образовать неустроенные нравы инородцевъ? Разумѣется, сами пастыри, естественные и ближайшіе просвѣтителіи и руководители пасомыхъ своихъ!.. Ихъ миссія среди инородцевъ, не блестящая обстановкой и небогатая внѣшними дѣлами, должна быть благотворною нравственнымъ вліяніемъ на жизнь и общество. Но для успѣшнаго выполненія пастырско-миссіонерскихъ обязанностей, служители церкви должвы быть сами знакомы болѣе или менѣе съ необъятнымъ запасомъ умственныхъ и нравственныхъ знаній, прибрѣтенныхъ человѣчествомъ. Какъ бы ни былъ обширенъ и великъ запасъ всякихъ знаній и свѣдѣній пастыря церкви, полученныхъ при своемъ воспитаніи, ему все-таки необходимо постоянно ихъ освѣжать, пополнять и развивать, если онъ не хочетъ превратиться въ рутинера и отсталаго невѣжду, во вредъ себѣ и паствѣ своей. Хорошая,

умѣло и серьезно организованная библіотека составляетъ одну изъ существенныхъ потребностей культурнаго человѣка, а служителя церкви, удаленнаго отъ центровъ умственной жизни,— въ особенности. Не всякій изъ служителей церкви, едва сводящій концы съ концами, можетъ имѣть собственную библіотеку, но крайней мѣрѣ, книгъ, относящихся къ специальности его служенія. Поэтому въ сибирскихъ епархіяхъ, нуждающихся въ чрезвычайныхъ мѣрахъ къ просвѣщенію инородцевъ, каждая церковь непременно должна имѣть свою библіотеку. Значеніе церковной библіотеки, способствующей пастырю миссіонеру въ его многотрудномъ служеніи, особенно при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни, желающихъ видѣть въ немъ ревностнаго учителя и бдительнаго стража вѣры,—понятно всякому.

Съ какимъ бы, въ самомъ дѣлѣ, успѣхомъ могъ вести дѣло проповѣди пастырь, почерпающій изъ библіотеки, этой сокровищницы духовной мудрости, разнообразный матеріаль для поученій какъ въ храмѣ, такъ и внѣ его, при посѣщеніи домовъ духовныхъ чадъ своихъ! Не смотря на всю извращенность нравовъ, нѣкоторые инородцы, какъ, напр., якуты, любятъ проповѣдь на родномъ языкѣ, которую слушаютъ съ напряженнымъ вниманіемъ. Пользуясь этимъ, мнѣ кажется, не составило бы особеннаго труда открыть въ средѣ инородцевъ даже внѣбогослужебныя собесѣдованія, посѣщая поочередно хотя ближайшія къ церкви пункты (\*). Хорошо поставленныя собесѣдованія эти

\*) Въ видахъ возвышенія религіозно-нравственнаго и домашне-бытоваго строя якутовъ ввѣренной мнѣ Чичимахской часовни, находящейся въ 270 верстахъ отъ города Якутска, съ февраля мѣсяца сего 1895 года мною вводятся, для опыта, въ ближайшихъ отъ моей резиденціи пунктахъ, воскресныя собесѣдованія, на посѣщеніе которыхъ прихожане, обыкновенно убѣгающіе отъ церковной службы, изъявилъ полное свое согласіе

принесли бы несомнѣнную пользу въ дѣлѣ исправленія и нравственнаго возвышенія слушателей, особенно тогда, когда онѣ велись бы съ любовью, терпѣніемъ и энергіею...

Одной просвѣтительной дѣятельности школъ, находящихся, можно сказать, въ зачаточномъ состояніи, — повторяю, — далеко недостаточно въ борьбѣ съ укоренившимися предразсудками и грубыми нравами инородцевъ; тутъ нужно живое непосредственное воздѣйствіе на окружающую среду самого пастыря, которое должно быть уже тѣмъ сильнѣе и благотворнѣе, что духовенство между нѣкоторыми инородцами пользуется такимъ авторитетомъ, какимъ не пользуются другія сословія русской народности. Нужно, чтобы священникъ, особенно же миссіонеръ, былъ не совершителемъ только богослуженій и требъ, но въ полномъ смыслѣ душею прихода, главной движущей силой, проводникомъ православно—русскихъ началъ жизни. А для того, чтобы стоять на высотѣ призванія, нужно имѣть свѣтлый, развитой умъ, основательное образованіе, неутомимую дѣятельность и доброе сердце, что и можетъ быть достигнуто самоусовершенствованіемъ при посредствѣ умѣло организованныхъ библиотекъ.

Свящ. Н. Верещагинъ.

Д. В.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Осодоръ Стуновъ.

Печатать дозволяется Якутскъ. Іюля 25 дня 1895 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.